

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Miércoles 30 de Diciembre de 1914

Núm. 254

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS.

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

El Embajador británico ha facilitado una nota a la Prensa, por la cual se desmiente en absoluto que en Irlanda haya habido revolución ni movimiento alguno en contra de Inglaterra.

Toda Irlanda está dando pruebas de gran patriotismo y las más prestigiosas personalidades de dicho país han ofrecido su concurso y apoyo a Inglaterra en las actuales circunstancias.

También publica la Embajada británica una nota de erratas del último libro blanco de esta nación publicado en Agosto.

Finalmente, dice que el ataque a las costas inglesas fué efectuado por dos zeppelines y cuatro cruceros.

Los zeppelines fueron puestos en fuga hábilmente hostilizados por los ingleses.

Las baterías del Hudamburg y Harstin causaron averías a un hidroplano, el cual ha caído a ocho millas de Heligolánd.

—La embajada austriaca ha dado también a la publicación otra nota manifestando que son inexactas en absoluto las noticias dadas por la Prensa acerca de los últimos combates de los austriacos con los serbios.

La evacuación de Belgrado se hizo con orden completo y en esta retirada de las tropas austriacas se han perdido 50 cañones y 600 hombres prisioneros.

Todo lo demás es una pura invención.

El empréstito de guerra se había fijado en mil millones de coronas y se han suscrito 3.150 millones, cifra que da idea del resonante éxito que ha alcanzado el empréstito.

—Un comunicado oficial del Estado Mayor ruso dice así:

Las tropas moscovitas han realizado con gran éxito las operaciones militares durante los días 25 y 26.

Los austriacos que luchaban en el bajo Nida después de rechazados en un violento contraataque huyeron abandonando material y hombres.

En las regiones de Thormo y Tonkla los rusos después de reñidos combates se han apoderado de 18 ametralladoras y de 14.000 prisioneros austriacos.

En la orilla izquierda del Vístula, se ha podido observar que han hecho su presencia dos nuevos cuerpos de ejército alemán traídos de Francia y Bélgica.

En la parte de Mlarwa ha comenzado una nueva ofensiva de los alemanes y se combate con gran encarnizamiento.

El general ruso Zastrow, gobernador militar de una importante plaza de la polonia rusa que dirigió las operaciones de la última ofensiva ha sido destituido.

El ejército ruso que sitia Przemysl ha tomado varios reductos, inutilizando un importante trozo de la línea férrea de que se valían los austriacos para sus comunicaciones.

La situación de los soldados que defienden Przemysl es muy crítica.

—El parte oficial francés de las tres de la tarde dice así:

En Bélgica continúa nuestro avance al Oeste de Lombartzide llegando al pie de las Dunas, sobre las cuales han instalado los alemanes sus líneas de resistencia.

Al Sur de Iprés hemos perdido una trinchera.

En la región de Leus el enemigo ha tenido que ceder 800 metros de terreno.

En los valles del Aisne y Champagne los alemanes han cañoneado con grave furia por la parte de Reims y Perthu con intención de recuperar las posiciones que les hemos tomado estos días, pero no lo han conseguido.

En los Altos del Mosa hemos hecho algunos progresos.

En los Vosgos el enemigo ha bombardeado la estación de Saint Die, pero

no se ha interrumpido el tráfico en el servicio de trenes.

En la Alta Alsacia un contraataque de los alemanes ha sido rechazado causando bastantes pérdidas.

PRETENSIONES EGOISTAS

La mayoría de los que defienden la neutralidad de España en el presente conflicto mundial, basan sus tesis en la esperanza de que, cuando llegue la hora de la paz, podamos oficiar de árbitros y mediadores, para que así, ya que materialmente no obtengamos ningún beneficio, moralmente adquirimos mayor relieve ante el mundo político y social, sin duda, no es otro el objetivo que persiguen los demás Estados que en la actualidad permanecen neutrales, y de un modo especial Italia y los de la Unión.

¿Es noble y leal el modo de pensar de unos y otros? Confesamos francamente que no.

La mediación hubiera sido plausible oportuna y quizá eficaz, en un principio, cuando había remedio para evitar el mal; cuando el odio no había echado sus raíces y la pasión no había cegado a los beligerantes; entonces, perfectamente; merecía todo género de gratitud y hubiera demostrado su humanidad y filantropismo, el pueblo que resueltamente se hubiera lanzado con su poder a impedir la hecatómbe.

¿Que no habrían hecho caso los contentientes y se habrían estrellado lo mismo? Mucho es de dudar tal suposición; porque si los Estados Unidos examinando serena e imparcialmente el motivo que dió origen a la catástrofe, se hubiera puesto decididamente de parte del que estimara llevaba la razón, y la misma norma de conducta hubieran seguido los demás países neutrales es de suponer que ni austro-alemanes ni aliados se hubiesen aventurado a una lucha en la que de antemano tenían asegurada la derrota.

Ahora no; resulta irónica la pretensión de los neutros. Después de haber presenciado impasibles los bárbaros saqueos, las salvajes devastaciones y los criminales incendios; cuando las fábricas se han quedado sin brazos, las familias sin cabeza, las escuelas sin maestros, los gabinetes y laboratorios sin sus espíritus directores, es satánicamente burlesco tratar de intervenir de amigable componedor.

Resultaría muy curioso y muy bonito el regocijarnos al ver cómo dos se daban de puñetazos y mojicones hasta que el más débil se diese por vencido,

y después, con mucho aire y no menos petulancia, llegarnos hasta los luchadores y, con gravedad en las palabras e hipocresía en el corazón, tratáramos de consolar al vencido y codearnos con el vencedor. En este caso tanto el triunfante como el derrotado nos mandarían a paseo y harían bien en reconciliarse, y, unidos, emprenderla contra nosotros por nuestro canallesco proceder.

Por eso, dice muy bien *Le Temps*, que no se admitirá la intervención de ningún país neutral cuando llegue a negociar la paz. El bando que resulte victorioso sabrá los sacrificios que le ha costado su gloria triunfal, y por lo tanto, el será el único capacitado para redactar las bases en que habrá de sustentarse la paz. Los demás Estados tendrán que limitarse como hasta el día, con ver, oír y callar.

Únicamente deberá admitirse su intervención, en el caso de que los triunfantes quisieran cometer con los vencidos actos de crueldad y salvajismo. De otro modo jamás se debe permitir que intervengan intrusos que, queriendo hacer de jueces y peritos en la gran causa, y así adquirir cierta superioridad moral sobre vencidos y vencedores no hagan sino impedir el que se realice la paz en las debidas condiciones.

Manuel Ascaso.

MISCELÁNEA

Las aspiraciones germanas

El antiguo secretario de Estado del Imperio alemán, Doinburg, publica un artículo en el periódico americano «El Independiente», en el que declara que Alemania desea asegurar la paz, y añade que, como alemán que conoce bien la historia de su país, está convencido de que de esta opinión participan no solamente los hombres más importantes de Alemania, sino en general todo el Imperio.

Analiza luego lo que constituye la ambición de las naciones aliadas, y a seguida expone las aspiraciones que él abriga y que son las siguientes:

Anexión eventual de las provincias bálticas, siempre que su defensa no resulte difícil.

Posesión de Amberes, que debe considerarse puerto alemán, tan necesariamente como Nueva York o Nueva Orleans lo son americanos.

Bélgica cesará de ser neutral. No será anexionada por las dificultades que resultarían como consecuencia de los elementos franceses que forman su población; pero caerá en el Zóne rein, y Alemania se encargará de su

desenvolvimiento, desde el punto de vista agrícola, comercial e industrial.

Neutralización de las costas inglesas, holandesas, belgas y holandesas de la Mancha.

Anexión de algunas colonias donde Alemania pueda expansionarse; Marruecos u otra, si Marruecos no conviniere.

Y reconocimiento del Asia Menor como zona de influencia alemana, del Golfo Pérsico a los Dardanelos.

La marina inglesa oculta sus pérdidas

Dice el periódico holandés «Vaderland», hablando de la pérdida del «Audacious», dice que el Almirantazgo inglés guarda secreto sobre todas las pérdidas de la flota inglesa, que son ignoradas por sus enemigos, y que en la lista que cita el Almirantazgo no se mencionan, por ejemplo, las sufridas por el crucero «Weymouth» en el combate que tuvo con el «Beeclau» en el Mediterráneo, durante el cual se declaró un incendio a bordo.

Faltan además las pérdidas del «Australia», gran crucero de la flota australiana, que desapareció misteriosamente, y del submarino «AE-1», cuya pérdida se comunicó oficialmente.

Además es difícil admitir que los cruceros «Black Prince» y «Gloucester», que por equivocación se tirotearon mutuamente en el mar Egeo, no hayan sufrido daños.

La explicación de esta desgraciada equivocación es el hecho de que el «Gloucester» se parece muchísimo al «Breslau».

También se habló de la pérdida del «Warrior» en el mar Adriático, no pudiéndose esclarecer este asunto, por lo cual, aunque fuese cierta esta pérdida, el almirantazgo inglés haría bien callándola.

Otro caso misterioso es el del acorazado «Canopus», que no llegó a tiempo para intervenir en el combate Coronel, y que desde entonces no ha entrado en ningún puerto.

«The Times» habla del pánico de Inglaterra

El «Times», en un artículo de fondo trata de la defectuosa inteligencia que existe entre el Gobierno británico y el pueblo.

Cita las causas que pueden producir un pánico.

En primer lugar se halla el temor de un ataque de los alemanes, que si bien en el actual período de la guerra no es nada probable, obliga a las autoridades a tomar las disposiciones necesarias para la seguridad de las costas.

En tiempo de Napoleón todos los ciudadanos sabían lo que tenían que hacer en caso de un asalto del enemigo,

Hoy sabe la gente que se les pide una estadística secreta de los automóviles, caballos y vacas de sus vecinos.

¿Porqué este secreto? ¿Por qué, si se ha acordado tal cosa, no se dice francamente a todo ciudadano que debe prevenirse contra manejos del enemigo?

El «Times» dice además que el Gobierno no tiene el valor suficiente para confiar al público inglés un caso que todo el mundo sabe, excepto las islas británicas, y que ha producido exagerada alegría a la Prensa alemana.

Es indudable que estas alusiones se refieren al naufragio del «superdreadnought» «Audacious», hasta ahora negado por el Gobierno y la Prensa inglesa.

En la Redacción del «Times» se han recibido cientos de cartas preguntando lo que hay de verdad en todas estas historietas.

El temor de un pánico está tan arraigado, que hasta se acordó no comunicar al pueblo la formación de lazaretos ambulantes y no publicar las listas de bajas.

La actitud secreta de la política actual es precisamente el mejor medio para producir un pánico.

Sobre todo se hecha un velo. A los corresponsales ingleses se les tiene alejados del pequeño ejército inglés; pero no de ningún otro Cuerpo de los aliados. Se ha puesto el pretexto de que los franceses no ven bien tal cosa.

Todo el artículo demuestra notoria y angustiosa intranquilidad.

Ampección de los talleres de Krupp.

El Consejo de administración de la Casa Friedrich Krupp ha resuelto una elevación del capital de 180 a 250 millones de marcos, conforme a la Memoria anual de 1913-1914. Tan gran ampliación durante la guerra de una Empresa industrial que trabaja para todo el mundo es tanto más de notar cuanto que, como es sabido en circunstancias normales recae la mayor parte de los artículos Krupp en la llamada sección de paz, Los encargos de puentes, componentes de vías férreas, árboles de máquinas de vapores, máquinas trituradoras y otras muchas, que en los talleres de Essen y Gruson (Bückau, cerca de Magdeburgo) venían a ser una especie de monopolización para todo el orbe, se comprende que ahora sean menores, dando ya estos meses menos que hacer. Pero con los pedidos mayores de guerra llegó a equipararse el trabajo y aun a superarse y en lo sucesivo habrá mucha más ocupación.

Las cifras del año comercial terminado el 30 de junio dan un líquido de 33,9 millones de marcos, al que hay que añadir un producto de 6,9 millones del año anterior. Añádase un dividendo de 12 por 100 que repartir, en el que se emplean 21,6 millones. Además de la reserva legal, se eleva otra especial en dos millones, pasando tres al fondo de provisión, y fundando otro de tres millones, como socorro de guerra para los obreros. Las nuevas acciones las toma la familia Krupp; 35 millones en diciembre y la otra mitad más tarde. Tan enorme ampliación prueba no sólo los grandes trabajos de la Casa para suministros de guerra, sino también la firme confianza en la ampliación de la actividad industrial alemana una vez hecha la paz.

EXTRANJERO

LA ESCUADRA INGLESA

LONDRES.—El raid hecho por la escuadra inglesa ha producido gran estraña en Alemania.

Es muy elogiado el arrojo de los marinos británicos, al que se debe esta brillante jornada que ha demostrado la inutilidad de los caminos sembrados de minas.

AVIADOR ALEMÁN

BERLÍN.—Un aviador alemán se remontó haciendo una excursión sobre el Támesis, para bombardear algunos barcos.

Ignórase la suerte que habrá corrido el aviador, pues todavía no ha regresado al punto de partida.

NOTICIA DESMENTIDA

Desde Nancy desmienten el que un aviador alemán volara sobre la población arrojando explosivos.

PRISIONEROS DE LOS RUSOS

PETROGRADO.—Durante los últimos días el ejército ruso ha hecho catorce mil prisioneros austro-alemanes.

El total de los prisioneros que han caído en poder de los rusos desde el comienzo de la guerra es de 353.000.

BOMBARDEO DE LA ESCUADRA ALEMANA

LONDRES.—Una flotilla compuesta de siete hidroaviones protegidos por otra de destroyers y torpederos, ha hecho una salida para bombardear a una parte de la flota germánica.

El encuentro ha tenido lugar en Schillut, cerca del Elba, en el puerto de Hamburgo.

Más de tres horas duró la acción, durante las cuales los hidroaviones volaron por encima de las unidades alemanas dejando caer bombas.

DESORIENTANDO A LA OPINIÓN

LONDRES.—El periódico *La independencia Belga* que se publica en Bélgica con la censura de las autoridades militares alemanas, dice que desde el 20 de Octubre hasta el 18 de Noviembre los alemanes no han perdido un palmo de terreno en Francia y Bélgica.

Como esto no es exacto, bien se ve que Alemania pretende seguir desorientando a la opinión.

PROCLAMA DE UN ALMIRANTE

PARIS.—El almirante Patris comandante de la escuadra italiana, ha dirigido a la población de Vallona esta proclama:

«Graves disturbios estallaron en varias ocasiones, paralizándolo vuestro comercio, vuestros trabajos y vuestras iniciativas, y poniendo en peligro la vida y los bienes de los habitantes de este país.

El Gobierno italiano, celoso y vigilante guardián de la seguridad pública de Albania, quiere que vuestra tranquilidad, gravemente amenazada, quede asegurada por completo.

Correspondiendo a vuestros deseos, los marinos italianos desembarcaron únicamente con el objeto de garantizar el orden y asegurar vuestra defensa».

LA FLOTA TURCA

CONSTANTINOPLA.—La flota turca regresó incólume de su navegación por el mar Negro.

El 24 de diciembre un buque de guerra turco se encontró con una escuadra rusa compuesta de cinco acorazados, dos cruceros, diez torpederos y varios buques lanzaminas.

El buque turco hizo ciertos disparos de cañón que causaron grandes averías al acorazado ruso «Rotiboff» y echó a pique a dos buques lanzaminas enemigos.

Otras unidades de la escuadra turca

bombardearon con éxito el puerto de Bathun.

Otros dos buques turcos hicieron huir a otras unidades rusas.

Fueron hechos prisioneros tres oficiales y 40 marineros.

Las tropas turcas siguen su avance en el Cáucaso.

El buque ruso que resultó con averías era de 6.530 toneladas y el que las causó de 8.800.

HINDENBURG, DIRIGIRA LA OFENSIVA ALEMANA EN FRANCIA

LONDRES.—Hay noticias oficiales de que los alemanes concentran abundantes tropas en Bélgica, pero algunos críticos militares no son partidarios de que Alemania empiece ahora una nueva ofensiva en Francia.

Parece ser que esta ofensiva se aplazará hasta que el generalísimo Hindenburg haya constituido en Oriente una línea poderosa bastante a sostener ventajosamente la avalancha rusa.

Entonces Hindenburg vendrá a Occidente y se pondrá al mando de las tropas para emprender la nueva ofensiva.

NOTAS PROVINCIANAS

BARCO RECUPERADO

VIGO.—El comandante de Marina ha teleografiado que según noticias recibidas por el semáforo de Finisterre, el barco inglés «Citix», que durante varios días ha navegado sin rumbo fijo a causa de haber perdido el timón, ha arribado en Corcubión remolcado por el transporte «Rafael».

La tripulación no ha sufrido baja alguna.

Los marineros refieren las angustias que han pasado durante estos días interminables.

EL GENERAL SILVESTRE A MADRID

CÁDIZ.—El general Fernández Silvestre que llegó ayer en el vapor «Canalejas», ha visitado hoy por la mañana al gobernador militar de esta plaza.

Este sale para Madrid.

POR LOS REOS DE BENAGALBÓN

DADAJAZ.—El Ayuntamiento en pleno ha acordado en la sesión de hoy por unanimidad pedir al Gobierno el indulto de los reos de Benagalbón.

MUERTA POR UN AUTOMÓVIL

BILBAO.—Un automóvil que circulaba a gran velocidad por el Aronal, arrolló a una mujer llamada Felipa Artoche.

La infeliz sufrió tan graves lesiones que falleció antes de llegar a la Casa de Socorro.

Los transeúntes indignados, pretendieron volcar el coche.

EL MINISTRO DE FOMENTO A CEUTA

ALGECIRAS.—El ministro de Fomento, acompañado de su séquito, marchó a Ceuta a bordo del vapor «Llorente», puesto a su disposición por la compañía de correos de Africa.

El Ministro regresará esta misma noche.

NAUFRAGIO

VIGO.—En el puerto de Baen ha naufragado la barca trainera «Isabel», pereciendo cuatro tripulantes.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Silvestre y Santas Donata y Paulina,

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Juan, a las nueve y media, la Misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Jueves Eucarísticos.—Mañana, a las ocho, habrá Misa de Comunión en la iglesia de San Miguel.

Cuarenta horas.—En San Juan. La Misa a la hora anunciada. De cuatro a seis de la tarde, el santo rosario, trisagio y reserva.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

Sres. Gobernador y Alcalde:

Ya no sabemos cómo calificar lo que ocurre con el correo de Madrid, así como tampoco la pasividad de nuestras autoridades y entidades interesadas, ante la conducta que observan con la repetición de la falta de correo.

Hemos perdido la cuenta de las veces que en muy poco tiempo nos hemos quedado sin correo de Madrid y... sin esperanzas de que esto lo remedien los que tienen obligación; aunque nos veremos obligados a recoger firmas de los vecinos de la capital y dirigirnos directamente al Gobierno para ver si se nos atiende.

Por hoy nada más, pero prometemos hacer lo que indicamos si esto no se remedia y no nos faltará algún Diputado a Cortes que se encargará de que llegue nuestra protesta o oídos del jefe del Gobierno.

—Para esta tarde a las siete está citado el Ayuntamiento con objeto de celebrar sesión, figurando en la orden del día lo siguiente.

Documentos de Contaduría.

Altas y bajas en los padrones de impuestos municipales.

Informe de la Comisión de Gobernación proponiendo se anuncien de nuevo a subasta los puestos del Mercado rebajando el tipo.

Informe de la Comisión de Fomento proponiendo la 2.ª subasta del monte los Aguanaces.

Idem autorizando el cambio de una ventana en el número 5 de la calle de las Murallas.

Idem autorizando varias reparaciones en la núm. 15 de la calle de Valencia; y

Despacho de oficios.

—El señor Comisario Regio Presidente del Consejo provincial de Fomento, ha tenido la galantería de remitirnos un ejemplar del folleto titulado «El cultivo del Manzano e industrias de él derivadas», publicado por el inteligente Ingeniero agrónomo de esta provincia D. José María Hualde.

El Consejo temiendo en cuenta lo útil y beneficioso de dicho folleto, lo ha editado con objeto de que pueda

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

ser conocido por los agricultores de la provincia, donde la cosecha de esta fruta es de importancia; así es que aconsejamos a los labradores tengan un ejemplar pues les ha de ser de mucha utilidad práctica.

Agradecemos al señor Comisario don Juan Miguel Ferrer tal distinción.

—378'68 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

—Ayer tarde a las cinco tuvo lugar en la iglesia de San Andrés, el acto de administrar las aguas bautismales a una niña, hija de nuestro querido amigo el digno empleado de la Diputación D. Julio Catalán.

Actuó de madrina en tan solemne acto, la bella y gentil señorita María de los Dolores y González, acompañada del padrino D. Manuel Espallargas.

Terminada la ceremonia obsequiaron a los invitados con un espléndido lunch, donde reinó el entusiasmo propio de estos actos, haciendo los honores la madrina con la distinción y elegancia que la caracterizan.

A petición del padrino se suprimieron los brindis.

A la recién nacida se le puso el nombre de María del Amparo, a la que deseamos larga y feliz vida en unión de sus padres.

Los invitados salieron satisfechísimos y agradecidos de las muchas atenciones que recibieron de la familia Catalán y de los padrinos.

—En Valjunquera fué pasto de las llamas un pajar propiedad del vecino de dicho pueblo Pedro Antonio Amlet, creyéndose que el hecho fué casual.

—Participan de Burbáguena que anteayer se produjo un incendio en una paridera propiedad de la vecina de dicho pueblo D.ª Concepción Martín, cuya pérdidas materiales según los peritos se calculan en 2.215 pesetas.

De las indagaciones practicadas se cree que el hecho fué debido a alguna imprudencia de algún cazador o caminante que hicieron fuego para calentarse, y no se cuidaron de apagarlo.

—Todas las misas que se celebren mañana de siete a doce en la Iglesia Parroquial de San Andrés, serán aplicadas en sufragio del alma del que en vida fué D. Manuel Lope Pusa, ex-director de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad.

—La Guardia civil de Argente sorprendió en el término de Camañas, a los vecinos Gregorio Martín, Fabián Larre, José Herrero y Nicolás Benedicto, que con una escopeta cada uno se dedicaban a la caza sin tener ninguno de ellos la correspondiente licencia.

—En la Audiencia provincial se ha verificado esta mañana el juicio oral procedente del Juzgado de Hajar, contra Ramón Olalla y otro, por el delito de lesiones.

Han actuado como defensores los letrados Sres. Albalate y Vicente (A.)

—¿Tiene V. dolores al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disentería? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a V.? Tome el Elixir Estomacal da Sáiz de Carlos y lo conseguirá.

—Un estudio publicado por la Dirección General de Agricultura estima en 261 millones de pesetas el valor medio anual de la producción frutera en España.

El primer lugar corresponde al naranjo con 68.930,220 pesetas, a cuya suma contribuye la Región de Levante con el 80 por 100.

Síguele el algarrobo con 41 y 1,3 millones de pesetas, también cultivado en la misma región, Cataluña, Baleares y Andalucía.

Viene luego el almendro con 29 millones, el castaño con 18 millones, el avellano con 13, y el manzano con 12 millones de pesetas.

—Según anuncia la Gaceta de 23 del corriente, el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos, ha acordado la distribución de un dividendo de 42,50 pesetas por acción, pagaderas sobre el cupón número 45 de los títulos al portador.

Las cupones se presentarán al cobro desde el 5 de enero próximo en la Caja de efectos del banco de España y en las sucursales del mismo, en provincias.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 30 17'15

CONSEJO DE MINISTROS

Mañana se verificará el Consejo de ministros en el que se ultimarán definitivamente la combinación del alto personal.

EL GENERAL FRIEDRICH

Hoy marcha a Melilla, a incorporarse a su destino el general Friedrich.

CONFERENCIA

El marqués de Lema ha conferenciado extensamente con el embajador de Austria-Hungría.

EMBARQUE DE MINERALES

En Bilbao ha comenzado el embarque de minerales por la Compañía franco-belga, y con este objeto se han reanudado las operaciones en las minas.

ALEMANES SORPRENDIDOS

Telegrafían de Dnnkerque que tras cincodías de continuos trabajos de zapa, los belgas han conseguido capturar a 2.000 alemanes.

LOS RUSOS EN DUKLA

«El Mensajero del Ejército», de Petrogrado, anuncia que las tropas rusas han hecho importantes progresos en la región de Dukla.

Han logrado franquear el río, a pesar de la encarnizada resistencia de los austriacos.

El martes último los rusos se apoderaron de ocho cajas de municiones y 2.000 prisioneros.

REFUERZOS ALEMANES A COLONIA

Un telegrama de Petrogrado recibido por «El Secolo» dice que dos nuevos cuerpos de ejército alemanes procedentes del teatro occidental de la guerra, han hecho su aparición sobre la crilla izquierda del Vístula.

SUBLEVACIÓN

Las últimas noticias que se reciben de Hungría son bastante desagradables para alemanes y austriacos, pues dicen que los habitantes de diez cantones se han sublevado en contra de ellos.

VICTORIA DE LOS TURCOS

Los turcos derrotaron en el río Murat a las fuerzas rusas, haciéndoles numerosos prisioneros y tomándoles dos cañones; seis ametralladoras y dos carros de municiones.

LAS BATALLAS EN EL VÍSTULA

Sorprende a todos que a pesar de los cruentos y sangrientos combates librados en el sector comprendido entre los dos puntos extremos del semicírculo del Vístula no cambie la situación de los alemanes.

La única superioridad de los alemanes está en la movilización y no en la estrategia, que no es mejor que la de los rusos, si no que solamente para su realización el mariscal von Hindenburg dispone de medios de ejecución más rápidos.

A pesar de esto, una vez empeñado el combate, y aun después de terminado entré ambos ejércitos se encuentran en iguales circunstancias.

Por esto las maniobras de los alemanes han surtido ya sus efectos máximos.

CORRESPONSAL.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día de 29 Diciembre

Observaciones tomadas en el Instituto provincial Barómetro a cero grados y al nivel del mar 774'8
Temperatura máxima a la sombra 4'7
Idem mínima a la sombra —6'0
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas 155'6
Dirección del viento E.
Lluvia en milímetros 0'0

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo).

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esuelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esuelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de baceigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.